



媒体聚焦

工人日报：
化妆师成“香饽饽”
职业教育有“金矿”

据近日央视报道，春节期间，西安越来越多游客“穿汉服、逛古城”，与此同时，各类文艺演出日渐增多，市场对化妆师的需求迅速增加，甚至出现了供不应求的情况。西安某化妆学校学生透露，过年一天收入500元到1000元。

化妆师这一职业吃香，为职业教育带来不少启示。虽然不少中等职业院校早就开设有美容美发等相关专业，但传统美容职业培训，未必能很好适应今天的市场需求。如今，化妆师侧重于全方位的造型设计，其美化对象已不限于顾客的容颜与头发。这提示职业教育学校在专业设置、师资配置等方面，要根据市场需求有所变化和倾斜。更重要的是，职教机构培养化妆师时，要注重对学生艺术造诣、美学素养、历史知识等方面的提升。

中国青年报客户端：
民主投票处理问题员工
胖东来做对了什么

日前，“网红超市”胖东来开除未按标准试吃的员工，引发网络热议。事发之后，有网友认为处罚过重。对此，胖东来听取了网民的意见，经过企业内部民主投票，调整了对涉事员工的处理办法。

如何处理犯了错误的员工，一直是不少企业管理者头疼的难题，也很考验管理者的智慧和品格。相比于一开始的“坚决开除”，胖东来后续采取的应对办法，既合乎情理也展现出了一种值得参考的企业内部管理思路。对企业而言，惩罚员工本身不应该是目的，而应是提高业务水平的手段。从这个意义上讲，胖东来的做法具有一定参考意义。一家能够合理对待员工、特别是妥善处理问题员工的企业，自然具有较强的凝聚力。

经济日报：
“买青山”模式
需要法治降风险

“买青山”即农户将土地上尚未成熟的农产品提前出售给收购方，由农户继续履行管护义务，待农产品成熟后再交予收购方。这一模式一定程度上能缓解因鲜活农产品保质期短造成的购销两难问题，激发了农产品交易的市场活力。

不过，实践中，由于该种交易模式的订立时间可为农作物生长期的任一节点，合同价格不因农作物产量变化而改变，也不随市场价格波动而调整，种植户与收购方订立的买卖合同通常也不够规范，一旦出现价格波动、严重减产等，买卖双方极易发生纠纷。市场经济本质上是法治经济，农业经济也不例外。合同一旦签订并依法生效，双方就都应诚信守约。这是以法治的力量为“买青山”交易模式填漏洞降风险。农产品营销当然要与时俱进，不过新方式不一定是最佳方式。是否适合自己，能否承受风险，交易双方都要慎重对待。

应急车道撒泼，哪来的优越感



瞭望塔

“我罚9分给你几块钱”。近日，一男子在高速路上辱骂他人的视频引发网友热议。据报道，事发地在广西贺州高速公路，当时由于道路拥堵，很多人选择下车休息。该男子无视道路情况，驾车驶入应急车道，并大声鸣笛，催促其他车辆和老人让道，惹众怒被人包围后更是叫嚣辱骂他人，声称“有些人活得就像蝼蚁一样”。

高速路上无故占用应急车道本身就是违法行为。随意占用应急车道行驶加塞，不仅会干扰正常的交通秩序，埋下安全隐患，造成交通事故，更可能阻碍紧急救援任务的处理，堵塞生命

通道。因此，对占用应急车道的行为处罚十分严格，违停扣9分，违法行驶扣6分。从“我罚9分给你几块钱”的嘲讽来看，这名男子不仅知道占用应急车道的后果和危害，而且清楚自己的违法行为将受到何种处罚。自愿罚分岂是占用应急车道的理由？无视规则，知法犯法，如此蛮横无理，真是嚣张至极。

周围的车主将其包围，显然是看不惯他的行事作风，大家都在按规矩排队等待通行，他凭什么就肆无忌惮；正在路上活动的老人孩子万一躲闪不及摔倒，责任谁来承担？同样令人气愤的是，这名男子受到阻止便骂别人是蝼蚁，高高在上的口气，暴露文明素质和人格修养的缺失，又是哪来的优越感。

高速堵车心急可以理解，但如果人人占用应急车道，只会加剧拥堵。令人遗憾的是，每年节假日车流高峰，

总有一些车主将规则和公德置之脑后，肆意占用应急车道。龙年春节期间，这一现象依旧没有绝迹。

违法占用应急车道必须付出代价。严肃惩处逾矩者，才会让那些觉得无所谓司机感到震慑；让违规者逃不掉，占用应急车道的行为才能得到根本遏制，遵守规则的司机才能得到公平对待，安全道路才能有保障。春运期间，各地交警通过现场警力查处、电子警察抓拍、视频巡查等方式，加大了对违法占用应急车道的查处力度。就贺州高速这起占用应急车道案例来说，当地交警也应该倒查，给予违规者应有的扣分罚款惩处；人非蝼蚁，这名路怒司机也应该向被侮辱的他人说一声道歉。

应急通道的分界线，应该刻在每名司机的心中；他人的人格尊严，也是不容亵渎的红线。据《北京晚报》

热点话题

无论“秦朗”是否真有其人，既然“秦朗舅舅”已表示是在蹭热度，除了账号被禁又该受到怎样的处罚

“等待秦朗”，又一场网络荒诞剧？

据报道，近日，某网红博主发布视频称，在巴黎一饭店内，服务员递给她两本遗留在厕所内的小学一年级寒假作业。视频显示，寒假作业一笔未动，封页内写有“失主”的详细学校、一年级八班和姓名秦朗。该博主称，要将其带回国物归原主，事件引起热议并冲上热搜。

爱尔兰作家贝克特写过一部著名的荒诞剧作品《等待戈多》。作为一种象征，戈多代表了一种若有若无的期待。最近的互联网上，也在上演一幕荒诞剧，剧名叫作《等待秦朗》。尽管很多网友质疑发布视频的网红主播是“摆拍”，但这件事既难以证实也难以证伪，“等待秦朗”的难度丝毫不亚于“等待戈多”。

“小学生弄丢寒假作业”已然成为互联网的一个梗。在留言区，一名IP显示在江苏的网友留言，称这名小朋友是他的外甥，就读于西场小学一年级八班。此评论点赞数达到22万。“秦朗舅舅”迅速趁热打铁，他不仅发视频表示，自己到书店为外甥购买了新的寒假作业送过去，还顺势开了一场直播。

然而，面对网友的追问，江苏海安西场小学工作人员回应称，没有叫秦朗的学生，而且一年级只有4个班。不仅如此，据媒体报道，国内多个“西场小学”都表示“查无此人”。于是，很多网友涌入“秦朗舅舅”的直播间质问，他回怼网友，称自己是“蹭流量的”，欢迎大家“举报”。

当下，尽管很多网友质疑发布视频的网红主播是“摆拍”，但这件事既难以证实也难以证伪，“等待秦朗”的难度丝毫不亚于“等待戈



视频截图

多”。实际上，当讲故事成为内容变现的流量密码，层出不穷的“小作文”不仅具有强烈的蛊惑性，而且具有极强的欺骗性。

坦白说，此次事件原本就疑点重重：首先，“双减”之下，小学一二年级普遍都取消了书面家庭作业，这两本寒假作业到底从何而来？其次，从视频来看，两本寒假作业的体积并不小，小孩子很难随身携带，难道“秦朗”在法国餐厅上厕所还要背书包？就算法国服务员认识中文，能认出来这是中国孩子的寒假作业，为什么能一眼认出视频博主就是中国人，并且把作业交给她？

这也暴露出网络小作文的另一个特征：绝大多数网络小作文都绝非无懈可击，但在强烈的情绪刺激下，网友很容易对破绽视而不见。心理学上，有种现象叫“确认偏误”：你一旦相信某种观点，就会

主动搜集能够论证这个观点的证据，并进一步巩固原有的判断。这种现象，在此次事件中表现得淋漓尽致——尽管“等待秦朗”多半会无疾而终，不少网友依然选择相信发布视频的网红主播，仅仅因为“人家有千万粉丝”。

包罗万象的社交平台上，“开局一张图，内容全靠编”绝不只是一种调侃，而是对应着太多“小作文”乱象。面对各类夸张离奇、真假难辨的“故事”，对于网友来说，如果认真你就输了，因为“小作文”消费的就是大家的注意力；但对于网络平台来说，如果不认真你就输了，因为“小作文”透支的是平台的公信力。具体到这件事，无论“秦朗”是不是真有其人，既然“秦朗舅舅”已表示是在蹭热度，除了账号被禁，他又该受到什么样的处罚？据红星新闻